

无锡 18 个项目入选省级非遗

半数是“舌尖上的美味”

本报讯（晚报记者 陈钰洁）近日，江苏省文旅厅发布的第五批江苏省非物质文化遗产代表性项目名录结束公示，全省共有 422 个项目入选。其中，无锡（含江阴、宜兴）共有宜兴西乡狮子舞、江阴麦秆画、梅里羊肉烹制技艺、惠泉黄酒酿造技艺等共 18 个项目入选。至此，无锡的省级非遗项目增至 60 余项。

此次无锡入选省级非遗名录的 18 个项目，包括传统舞蹈、传统美术、传统技艺、传统医药四大类别，其中，大部分是传统技艺，且集中在“舌尖上的美味”。汇集了无锡老式面制作技艺、江阴蟹黄包制作技艺、皮虫糖制作技艺、徐舍小酥糖制作技艺、阿

四百叶制作技艺，还有钱氏古法酿酒技艺、无锡毫茶制作技艺和宜兴阳羨茶制作技艺等，品类丰富。

无锡人的早晨离不开一碗面，此次入选的无锡老式面制作技艺已有上百年的历史。上世纪初，无锡的雅乐春面饭店、福祿寿面馆与火车站地区几家面馆，运用无锡传统制作方法创新研制出无锡老式面——什锦汤烩面，一炮打响，很快传播开来。到上世纪 80 年代中期，老式面在无锡及周边地区已相当有名，逐渐成为市民生活、喜庆宴席、商务宴席上的主食之一。面不烂，汤不糊，配上鱼圆、鸡肉丝、肚条、青虾仁、香菇、茭白、菜心、毛豆子等浇头，味道香郁，鲜美无

比。列入省级非遗，这碗伴随着一代代无锡人成长的地方美食，也将迎来更广阔的发展空间。

钟灵毓秀的无锡，非物质文化遗产格外丰富，而无锡也始终坚持保护和弘扬历史文化遗产，不断为非遗注入新活力。今年 6 月，在“文化和自然遗产日”，西水墩文化公园进行了一场非遗大集，现场聚合观非遗、赏非遗、品非遗、听非遗、游非遗、购非遗六大主题 65 个摊位，带市民走进最鲜活的“非遗”世界；无锡肯德基在少年宫餐厅、方糖餐厅做了精心布置，将惠山泥人、紫砂陶、留青竹刻、精微绣、锡剧等元素融入其中，让市民游客在感知、体验中了解无锡非遗

文化。依托无锡市非遗文创研发中心，无锡还打造了以非遗为主题的公共文化服务新空间，邀请首批 9 位非遗传承人入驻共享工作室，集中展示水晶内画、捏面人、剪纸、无锡毫茶制茶技术、纸马和九连环等非遗作品百余件。

从逛街的市集到餐厅的非遗角，非遗元素已经融入无锡人生活的方方面面。市文广旅游局相关负责人表示，全市将继续组织开展非遗进街区、进社区、进景区、进校园、进商场等活动，探索非遗运动会、非遗潮玩、非遗餐厅、非遗演艺等创新融合业态，让市民游客充分享受到身边非遗的精彩。

管家服务，拎包入住 这样的人才公寓更贴心



本报讯 昨天上午，锡山区新羊大道和育才路交叉口西北角的一栋高楼内来了一群工作人员，大厅里热热闹闹，他们一边分工登记一边交接事项。很快，来应聘保洁岗位的阿姨跟着负责人上楼了解工作内容。随着运营团队入驻，这栋人才公寓开始投用。

灰色的大理石地砖、米咖色的墙壁、白色的装饰品，一楼大厅的装修风格很符合年轻人的时尚简洁口味。来到楼上，白色墙壁、木色大门、灰色地砖搭配的走道，顶灯都打开了，看起来整洁大气。工作人员输入密码打开一间朝南的样板房，里面是个带卫生间的整体式单间，靠墙一侧是热水器和入室小桌子，靠窗的地方放置了沙发和餐桌，另一侧是双人大床、床头柜、衣柜和书桌等。30 多平方米的空间内“五脏俱全”，住客可以

根据需求用帘子或屏风自行隔出卧室和客厅，添置活动的小家具、小家电，并且可以保证卧室和客厅各自拥有大窗户采光通风。同一楼层的公寓呈环形分布，走进朝西一个户型较小的房间内，里面同样是白色墙壁与木色家具、灰色窗帘搭配，入住设施都准备好了。工作人员说，这栋大楼内共有 336 套公寓，多数为十六七平方米的公寓房，一部分放置了双人床，一部分放置两张单人床，方便住客按需选择。所有房间内安装了空调并接通网线，接下来会给每个房间配备小型洗衣机和冰箱。

无锡美晨新农村投资发展有限公司负责人浦可佳介绍，这栋人才公寓共 14 层，是羊尖镇向商品房小区开发商购买的，紧靠小区又拥有单独的出入口、院子和地下停车场。大楼于今年上半年建成，一楼沿街店铺和二楼的商业等待后续招商，一楼大厅内预留了健身房和咖啡吧台，会增加公共休息区域和相应的设备，二楼考虑增设一个公共厨房区域，提供电磁炉、微波炉等家电给住客使用。

从锡山区住建局获悉，如今拎包入住、自带管家服务的人才公寓受到不少年轻人才的欢迎，一些热闹地段以及厂企附近的公寓十分紧俏。今年踏上工作岗位的小周刚申请了人才公寓，她认为相比自己找房子，人才公寓的装修风格和管理服务更符合年轻人的喜好，遇到故障报修可以快速找管家解决，“给我分配的同住人是一名老师，年龄和我差不多，应该会有不少共同语言，可以更轻松地沟通交流。”（念楼/文、摄）

江阴 14 家企业 入围民营 500 强

本报讯 昨日喜报传来，全国工商联发布“2023 中国民营企业 500 强榜单”，江阴共有 14 家企业成功入围，入围企业数全省县级市第一。

今年是全国工商联连续组织开展的第 25 次上规模民营企业调研，共有 8961 家年营业收入 5 亿元以上的企业参加。江阴入围的 14 家企业包括海澜集团有限公司、江苏新长江实业集团有限公司、三房巷集团有限公司、远景能源有限公司、双良集团有限公司、江苏扬子江船业集团、江苏阳光集团有限公司、法尔胜泓昇集团有限公司、江苏西城三联控股集团有限公司、江阴长三角钢铁集团有限公司、江阴市金桥化工有限公司、江苏大经集团有限公司、江阴市琅乐合金科技有限公司、江苏华宏实业集团有限公司。（宋超）

杂草治理见成效 三年行动开好局

本报讯 为保障重要农产品有效供给，防除稻麦田杂草，无锡市农业农村局在今年年初组织实施稻麦田杂草综合治理三年（2023—2025 年）行动计划，拉开全市稻麦田杂草综合治理的大幕。随着今年水稻季杂草防除工作的结束，稻麦田杂草的重发态势得到有效遏制，田间草害明显轻于去年，杂草治理初见成效。市农业技术推广中心负责人表示，力争到 2025 年，全市农田草害综合防控效果 95% 以上，除草剂使用量较 2022 年下降 10% 以上。

水稻、小麦是市的主要粮食作物，农田杂草作为四大类农田有害生物之一，不仅会与稻麦争光、争肥、争水，也为病虫害的滋生蔓延提供了适宜环境，防控不当可造成农作物产量损失 30% 以上，特别严重的甚至导致绝收。为此，今年全市共建设省级稻麦田杂草周年综合治理示范区 3 个、市级示范区 6 个，示范推广应用了深耕灭茬、捞草、覆膜、断源截流竭库等生态控草技术，开展不同药剂封闭处理效果试验示范 8 个，筛选出高效、低毒、低残留、对作物安全的环保型除草剂及其配套应用技术，构建了农业措施、物理措施、生物措施、化学措施等综合农田杂草科学防控技术集成体系，有力推动了杂草防控技术的更新换代和提档升级。

此外，市农业农村局还举办了稻麦田杂草防除技术培训班，邀请省植保站、农科院的杂草专家给全市植保技术人员和部分大户授课。在杂草防除关键阶段，植保技术人员还深入田间地头加强草情监测和防除技术宣传指导，指导农民及时准确农药。（潘凡）